

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	48 K
Félévre	24 K
Negyedévre	12 K
Egy óra	4 K
Egyes szám ára 16 fillér.	

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Zépolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 52. szám.

Hétfő, március 4.

Béke Oroszországgal.

Budapest, márc. 4. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Oroszországgal a békeszerződést a pótszerződésekkel együtt tegnap délután aláírtuk.

A békeszerződés pontjai.

Budapest, március 4. Breszt-Litovszkából jelentik a Magyar Távirati Irodának: Oroszország és a központi hatalmak között megkötött békeszerződés pontjai ezek:

Az első cikk kimondja, hogy a szerződő felek között a háboru véget ért, ezentul barátságban fognak egymással élni.

A másodikban kötelezik magukat, hogy megszüntetnek minden propagandát a másik állam hadi berendezkedése ellen.

A harmadikban kimondják, hogy a békeszerződésekhez mellékelt térképen megállapított vonaltól nyugatra eső területek nem tartoznak többé Oroszország állami fenhatósága alá. Oroszország lemond arról, hogy ezen területek belügyeibe beavatkozzék. Németország és a monarchia pedig e területek jövő sorsáról, a lakossággal egyetértően fognak határozni.

A negyedik cikk szerint Németország az általános béke és az orosz demobilizáció után ki fogja üríteni a megállapított vonaltól keletre eső területeket. Oroszország kiüríti keleten az anatóliai tartományokat és visszaadja Törökországnak. Az oroszok kiürítik Erdebant, Kars, Batum kerületeket, amelyeknek rendezése Törökországnak tartatik fenn.

Az ötödik cikk kimondja, hogy **Oroszország a szárazföldön és a tengeren teljesen leszerel.** A Keleti és Fekete tengereket megtisztítják az aknáktól. **A kereskedelmi hajózás azonnal megindul.**

A hatodik cikk: **Oroszország azonnal békét köt Ukrániával. Az oroszok haladéktalanul kiürítik Ukrániát, Estlandot és Livlandot.** E két utóbbi tartományt német rendőri haderő szállja meg, amíg a közbiztonságot a tartományi szervek nem biztosítják és amíg az állami rend helyre nem áll. **Az oroszok nyomban kiürítik Finnországot, az Aland szigeteket,** az alandi erődöket lerombolják. Aland katonai, hajózási kérdésében külön szerződést kötnek Németország, Oroszország, Finnország és Svédország között.

A hetedik cikk szerint Perzsia és Afganisztán függetlenek.

Nyolcadik cikk: **A hadifoglyokat kölcsönösen hazaengedik.**

Kilencedik cikk: **Kölcsönösen lemondanak a hadikárpótlásról.**

Tizedik cikk: A békeszerződés ratifikálása után nyomban helyreállítják a diplomáciai és kupuláris viszonyt.

A tizenegyedik cikk a központi hatalmak és Oroszország között a gazdasági kérdést szabályozza.

A tizenkettedik cikk a köz- és magánjogi viszonyt, a hadifoglyok, internáltak kicserélését, a kereskedelmi hajók visszaadásának kérdését rendezi.

A tizenharmadik cikk megállapítja, hogy a szerződések német, magyar, bolgár, török, orosz nyelven kiállítandók.

A tizennegyedik cikk szerint a békeszerződés ratifikálendő, az okmányok 2 héten belül kicserélendők. A békeszerződés nyomban a ratifikálás után életbelép.

Románia új béketárgyalásokra hajlandó.

Budapest, márc. 4. Hivatalos. A vezérkar főnöke jelenti: **A Romániával fennálló fegyverszünetet tegnap felmondtuk, mire a román kormány késznek nyilatkozott új fegyverszüneti tárgyalásokra és ezekkel kapcsolatos béketárgyalásokra a központi hatalmak által megszabott feltételek alapján.**

A német kard meghozta a békét!

Berlin, márc. 4. (Wolff jelentés.) Vilmos császár az orosz béke alkalmából a kancellárhoz táviratozott: **A német kard meghozta a békét Oroszországgal.** Büszke öröm tölt el hadseregem tettein, népem kitartásán. Megelégedésemre szolgál, hogy a német vért, kulturát megmenthettük.

Németország megszüntette az oroszok elleni hadműveleteit.

Berlin, márc. 4. A Wolff-ügynökség esti jelentése: Az Oroszországgal való békeszerződés aláírása következtében a hadműveleteket Nagy oroszországban beszüntették.

Nagy zsákmány az orosz fronton.

Berlin, márc. 4. Ludendorff tegnapi jelentése szerint az ellenségtől a legutolsó napokban elvett zsákmányt számszerűleg még megközelítőleg sem lehet megállapítani. Az eddigi jelentések szerint foglyokban 6800 tiszt és 50000 főnyi legénység, zsákmányban 2400 ágyú és több mint 5000 géppuska, sok ezer jármű, közöttük több mint 500 automobil és tizenegy páncélos automobil, több mint kétmillió lövedék, tüzérségi lösz, százhuszonnyolcezer lőfegyver, nyolcszáz gőzmozdony és nyolcezer vasuti kocsit jutott kezünkre.

Bukarest — darázs-fészek.

Bukarest, márc. 4. Szerdától vasárnapig Bukarest lakossága képzelt felülmúló izgalmakat élt át. A béketárgyalásokon Avarescu kívül egy román követségi tanácsos és egy tábornok képviselte Romániát. Február 28-ától számított 48 óras határidőt szabunk a románoknak békefeltételeink elfogadására. Avarescu erre Jassyba utazott, ahol a román kormány tanácskozott a békefeltételekről és **további 24 órai haladékot kért.** Szombatról vasárnapra virradó éjjel valóságos darázs-fészekhez hasonlóan rajzott Bukarest. A legfantasztikusabb hírek keltek szárnyra. Erdekes, hogy a hangulat magyarellenes volt, holott az egész megszállás ideje alatt Bukarest népe rokonszenvezett velünk.

A mai tőzsde.

Budapest, márc. 4. Magyar Hitel 1305, Osztrák Hitel 844, Jelzálogbank 533, Fabank 797, Atlantica 1290, Államvasut 911, Beocsini 1060, Drasche 1040, Urikányi 765, Salgótarjáni 1060, Rima 990, Danica 890, Nasici 2860.

Tauffer Vilmos Nagybecskereken

Ertekezlet az anya- és csecsemővédelemről.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, márc. 4.

A Torontálvármegyében Jankó Agoston alispán kezdeményezésére megindult anya- és csecsemővédelmi akció tegnap nagy lépéssel jutott közelebb a végleges gyakorlati megvalósításhoz. Az anya- és csecsemővédelemnek országos intézésére hivatott Stefánia Szövetség vármegyénkbe dr. Tauffer Vilmos udv. tanácsost, a szövetség országos biztosát küldötte ki, hogy a vármegyei akció vezetőivel a szükséges teendőket megállapítsa és a további eljárást megbeszélje.

Vármegyénk alispánja, aki ennek a mozgalomnak igazi, lelkes szószólója, ez alkalomból értekezletre hívta egybe az anya- és csecsemővédelemre alakított központi bizottságot, a járási főszolgabírákat és orvosokat. A meg meghívottak, valamint nagyszámu és előkelő érdeklődő közönség egészen megtöltötte a vármegyeház nagytermét, ahol 11 óra tájt már alig lehetett helyet kapni.

Jankó Agoston alispán nyitotta meg az értekezletet és előadta, hogy amikor vármegyénkben megszervezték az anya- és csecsemővédelmet, egyben felkérték a Stefánia Szövetséget, hogy tevékenységünket kapcsolja bele az országos működésbe. Ezt most soron kívül megteszi a szövetség és erre a munkára legkiválóbb szervezőjét, a tudós orvostanárt, sok anyának és számtalan gyerekeletnek megmentőjét, dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanárt volt szíves leküldeni. Őszinte örömmel üdvözli úgy Tauffer professzort, mint az egybegyűlt nagyszámu közönséget, átadja az elnöki széklet és felkéri, hogy az értekezletet vezesse és az egybegyűltekkel a bizottságok teendőit ismertesse.

Tauffer Vilmos tanár azzal kezdi előadását, hogy ne várjanak tőle holmi diszbeszédet, mert ő egész egyszerűen és közvetlenül arról a szent ügyről akar beszélni, amit valamenynyien átérzünk az anyával és csecsemővel szemben és ebből továbbfejlesztje az anyáknak és csecsemőknek védelméről.

A nyugati országokban nem új dolog az anya- és csecsemővédelem, nálunk mindedig hiányzott a megértés, az állam nem tartotta feladatának, hogy ezen a téren közbelépjen. Még nincs két évtizede annak, hogy Széll Kálmán felismerte az embermentés kiváló fontosságát a nemzet jövője szempontjából és megalkotta példászerűen az elhagyott gyermekek védelmét. Csak hogy ezzel az intézkedéssel csak egy elenyésző kis része került gondozásba a született gyermekeknek. Az összes menhelyek 6—7000 elhagyott gyermeket vesznek fel évente, de mi ez ahoz a 740.000-es számhoz képest, ami a normális viszonyok közötti születések számát jelzi Magyarországon. A háborúnak kellett bekövetkeznie, hogy az állam tudatára ébredjen annak, hogy a nemzet jövő fejlődése szempontjából az anya- és csecsemővédelemnek milyen fontos szerepe van. Apponyi Albert gróf és Seterényi József voltak azok, akik átlátták a veszélyt, mely bennünket fenyeget és megértették, hogy itt egy oly hatalmas akciót kell indítani, amely ezt a borzasztó veszedelmet a nemzetről elhárítsa. Megindult a társadalmi akció és Stefánia kir. hercegnő támogatása mellett Stefánia Szövetség néven egy egyszerű társadalmi szervezetet létesítettek, hogy innen induljon ki az anya- és csecsemővédelem szervezése és ál-

talánossá tétele. Az állam nem csinálhatja magát az akciót, mert nincs meg a közvetlen érintkezése, nem látja mindjárt meg a szükséges helyen a tennivalókat, a társadalomnak viszont nincsenek meg hozzá az eszközei, — itt az államnak és társadalomnak együttes munkájára van szükség. Az állam és a társadalom egygyé válik, majd erre megindul a nagy szervezés munkája. Nekivágtunk az őserdőnek, utakat, mesgyéket építettünk ki benne és ma az első 16 hónap után már 24000 csecsemőt és anyát részesít a szövetség támogatásában.

Ezután áttért Tauffer tanár a Stefánia Szövetség szervezetének és az anya- és csecsemővédelem gyakorlati megvalósításának ismertetésére.

Az egész akciót egy központból irányítja a Stefánia Szövetség. Ez az egész szervezetnek a centruma, innen ágaznak szét az összes szalak, amíg a végső fokon az állam és társadalom segítő kezét a védőnők vezetik be az egyes házakba. Ezt a védőnői szervezetet kell mindenekelőtt működésbe hozni és minden családdhoz eljuttatni. Ezt a központból nem lehet intézni, ezért szükséges, hogy törvényhatóságokként, vagy városokként legyenek lelkes emberek, akik ezt az ügyet felkarolják. Ezek élén áll a törvényhatósági biztos, mellette működik és a hozzájuk tartozó körzet munkáját ellenőrzi a melléje beosztott fővédőnő. Minden községben, amely 3000-nél több lelket számlál, hivatásos védőnőnek kell lenni. Kisebb községekben, ahol a közeli fokvés megengedi, két-három község tartson egy hivatásos védőnőt. Az olyan kisközségekben, amelyek nem csatlakozhatnak valamelyik ilyen körhöz, a bábát kell kiképezni a védőnői munka elvégzésére. A védőnő nagy hivatás előtt áll, amely egyrészt a szociál-higiéniára vonatkozik, másrészt tisztára szociális jellegű. Szemünk előtt áll a Németországban nagy számmal működő „Gemeinde Schwester”-i intézmény, ott ezek a nők a nép első tanácsadói, a higiénia szempontjából a nép első vezetői. És nagy örömmel konstalálható, hogy ott, ahol már nekünk is működő védőnőink vannak, ott azok bámulatos módon megnyerték a nép bizalmát. Ennek főleg ma van különösen nagy jelentősége, amikor a nagy orvoshiány idején a nép első sorban öhozzá fordul tanácsért. Az orvosok hivatása már most a védőnők munkáját irányítani, az ő feladatuk, hogy számon vegyék működésüket. A védőnők jelentései a községi, vagy körorvoshoz, onnan a főbíróhoz jutnak, onnan az összesítő munka elvégzése után felkerülnek a vármegyéhez, ahol az alispán, mint a vármegye kormányzója a tiszti főorvos tanácsai alapján teszi meg a szükséges intézkedéseket. Innen kerül, az időközi intézkedések megtétele után, a dolog a törvényhatósági biztoshoz, aki viszont a központtal áll elszámolási viszonyban. Ez lesz az anya- és csecsemővédelem szervezésének képe, így fog ez a gyakorlatban megvalósításra találni.

Torontálvármegye ebben a tekintetben egészen kivételes helyzetben van. Mi ha eddig kimentünk egy vármegyébe, mindig arról kezdtünk beszélni, hogy mi történjék a jövőben. Itt a helyzet egészen más. Torontálvármegye nem várta be, hogy felülől jöjjenek intézkedések, hanem máris megcsinálta a maga erejéből. És mikor kész volt, jelentette, hogy megszervezte az anya- és csecsemővédelmet, de egyben arról is gondoskodott, hogy ennek a szervezete olyan legyen, hogy bármikor bekapcsolhassák az országos szervezetbe. Ha végigolvasom Torontálvármegyének ebben a kérdés-

ben hozott határozatát és a kibocsájtott ügyrendet, azt látom, hogy itt minden megvan már valósítva, amit én itt önöknek elmondotam. Itt egyebet nem kell csinálni, mint a megyei szervezet és a központ közötti kapcsolatot létesíteni és már meg is indulhat a munka.

Steuer György dr. főispán halás köszönetét fejezi ki úgy a maga, mint az egész értekezlet nevében Tauffer tanárnak és felkéri, hogy a központban mondja meg, hogy az állam áldozzon szívesen, tanítson, ha kell büntessen, — a társadalom dolgozni fog, a társadalom elvégzi kötelességét, hogy a nemes eszme meghozza gyümölcsét.

Jankó Agoston alispán meghívására ezután a jelenvolt főszolgabírák, polgármester és orvosok megbeszélésre vonultak vissza, ahol a védelmi akció praktikus megvalósításáról tanácskoztak — a közönség pedig Tauffer Vilmos tanár lelkes ünneplésével távozott a vármegyéről azzal az impresszióval, hogy itt most egy igazán nagy horderejű, a nemzet egész jövőjére kiható kérdést valósítottak meg.

HIREK

— Bergmayer Rezső — ezredes. A 12. gyalogezred Nagybecskereken tartózkodó pótzászlóaljának parancsnokát: Bergmayer Rezső alezredest — mint a Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli — öfelsége ezredessé nevezte ki.

— Az ozorai választás. Dúngyerszky György aki a Popovics V. István elhalálása folytán megüült ujozori választókerületben pártokivüli 67-es programmal lép fel, holnap kezdi meg körútját választókerületében. A népszerű jelöltet kerületében nagy lelkesedéssel várják választói, akikkel a közvetlen érintkezést keresve, felkeresi a választókerülethez tartozó összes községeket. Utjára elkíséri több képviselő, valamint Bródy Sándor és Kemény Simon, „Az Est” nagynevű publicistái, Krudy Gyula, Herezeg Géza dr. Kalmár Antal és Hunyadi Sándor hírlapírók.

— Brájjer Lajos dr. — királyi tanácsos. A hivatalos lap vasárnapi száma közli, hogy a király dr. Brájjer Lajosnak a közélet terén sok éven át kifejtett hasznos munkálkodása elismerésül a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta. Dr. Brájjer Lajos kitüntetése városunkban, ahol több mint két évtizeden keresztül szerepelt a közéletben és társadalmunknak általánosan tisztelt tagja volt, osztatlan örömet keltett. A „Torontál” részére különösen örvendetes a kitüntetés, mert dr. Brájjer Lajos a „Torontál”-nak hosszú éveken át volt felelős szerkesztője, később pedig főszerkesztője és a királyi kegy megünyválnulásában az önzetlen és becsületes közéleti munkásság méltó elismerését látjuk.

— Kleiner Gyula — alezredes. Kleiner Gyulát, a nagybecskereki csendőrszárnyparancsnokság tizenegy éven át volt parancsnokát, aki jelenleg a m. kir. honvédelmi miniszterium csendőrségi ügyosztályába van beosztva, öfelsége alezredessé nevezte ki.

— Kitüntetett csendőrtisztek. Öfelsége a király Varga László századost, a nagybecskereki és Fodor György századost, a nagykirályi csendőrszárny parancsnokát a legfelsőbb dicséző elismerésben részesítette a kardok egyidejű adományozása mellett.

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Hétfőn, március hó 4-én két előadás: fél 6 és fél 9 órakor.

Kedden, március hó 5-én két előadás: fél 6 és fél 9 órakor.

Az előítélet.

Dráma 4 felvonásban. A főszerepben Carlo Wieth és Ebba Thomsen.

Találka hármásban. Bohózat 2 felvonásban. A főszerepben: Buki, Lauritz Olsen és Agnes Andersen.

— Tan
délelőtt
tanácsülé
ták le.

— Köt
gy-ezred
vezte ki.

— Stre
tődést ke
rázó gyás
náziumi t
elhunyt.
ért mind
láltuk jól
lassu lépt
csak a tar
évtizedeke
volt, de va
vesz a gy
den társá
munkálko
szolja, tem
órákor.

— A sz
rontalmeg
liceumában
József kegy
„Nagybecs
nagyon ter
Az érdek
a Kaszint
lemmel kis
lyet térké
latok képér
szemléltet
tének közg
és egymás
akkoriban v
az illető k
amelyeknek
ásatások alk
állati esony
ról és alap
a hallgató
tudós profes
geztével hos

— Mirkó
Mirkó mont
ban tudóves
kedett.

— Toron
mon Márton
kezett haz
fogolytábor
gával, amek
vannak: Sz
becskerek),
(Torontál n
Nagyszentm
szívesen ad
lyokról, ha
gyergyószent
némi adomá

— Levél a
sorokat:
„Kedves S
a telefonsz
len, mikor H
völeg rövid
kir. posta-
számban a sz
nel és pete
ezért a hivat
nak. Időközbe
fűteni sem ké
estig tartana
mindig érvén
felejtett posz
lőportoronyt
gimnázium a
tegnapelőtt d
dékre telefon
augusztus elő
Egy kíváncsi

— Pincetü
Vági-féle gyóg
ott felhalmoz
lat. Három
pincéből kigy
cébe és gy
Mire a tüző

— **Tanácsülés.** A szombati vásár miatt ma délelőtt tartották meg a városházán a heti tanácsulást, amelyen a folyó ügyeket tárgyalták le.

— **Katonai kinevezés.** Herforth Arnold 29. gy-ezredbeli őrnagyot a király alezredessé nevezte ki.

— **Streitmann Antal meghalt.** Igaz megilletődést kellett ma reggel városzerte a megdrázó gyászhir, hogy Streitmann Antal főgimnáziumi tanár tegnap este 9 órakor váratlanul elhunyt. Halálhíre egészen meglepetésszerűen ért mindenkit, mert a napokban még az utcán láttuk jól ismert alakját, amint az ő kimért, lassu lépteivel járt-kelt közöttünk. Halála nemcsak a tanügynek nagy vesztesége, amelynek évtizedeken keresztül munkás buzgó apostola volt, de városunk társadalma is élénken részt vesz a gyászban, mert az elhunyt tanár minden társadalmi és kulturális akcióban buzgón munkálkodott. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, temetése f. hó 5-ikén lesz délután 3 órakor.

— **A szabad liceum tegnapi előadása.** A torontalmegyei közművelődési egyesület szabad liceumában tegnap, vasárnap délután Martinka József kegyesrendi főgimnáziumi tanár tartott „Nagybecskerek millió évvel ezelőtt” címen nagyon tanulságos, népszerű geológiai előadást. Az érdeklődő közönség szorongásig megtöltötte a Kaszinó-társulat nagytermét és nagy figyelemmel kísérte mindvégig az előadást, amelyet térképvezetéssel és az őskorszakbeli ábrák képének bemutatásával tett az előadó szemléltetőbbé és érthetőbbé. A föld történetének középkorából három időszakot vett elő és egymásután ismertette a hazánk területén akkoriban végbement geológiai átalakulásokat, az illető korszakok állati és növényvilágát, amelyeknek biztos létezéséről a különböző ásatások alkalmával felszínre került kőzetek és állati csontvázak tanuskodnak. A nagy tudásról és alapos készülségről tanuskodó előadás a hallgatóságra nagy hatást tett és a fiatal tudós professzort a közönség az előadás végzetével hosszasan ünnepelte.

— **Mirkó herceg meghalt.** Bécsből jelentik: Mirkó montenegrói herceg a Löw-szatóriumában tüdővészben meghalt. Két évig betegeskedett.

— **Torontáliaiak a sipoti fogolytáborban.** Simon Márton budapesti bankigazgató most érkezett haza mint rokkant a romániai sipoti fogolytáborból. Hosszu névsort hozott magával, amelyen a következő torontáliai is vannak: Selaity Milorád hadapródjelölt (Nagybecskerek), Krisán Miklós szakaszv. Gyér (Torontál m.), dr. Waltner Károly szakaszv. Nagyszentmiklós (Torontál m.), Simon Márton szívesen ad felvilágosítást ezekről a hadifoglyokról, ha levélben hozzáférhetnek és a gyergyószentmiklósi székely árvaház részére némi adományt beküldenek.

— **Levél a szerkesztőhöz.** Vettük az alábbi sorokat:

„Kedves Szerkesztő ur! A petróleumbírány a telefonszolgálatban is éreztette hatását. Télen, mikor hideg volt és a nappalok tudvaleg röviddek szoktak lenni, megérkezett a m. kir. posta- és távirádihivatalokhoz széles ez országban a szigorú rendelkezés, hogy a szén- és petróleummal takarékoskodni kell és ezért a hivatalos órák délután 4 óráig tartanak. Időközben tavasz lett, innen-onnan már fűteni sem kell, a nappalok is már majdnem estig tartanak és a 4 óras „Feuram” még mindig érvényben van. Már megint egy ott felejtett poszt, aki még akkor is az 50 év előtti löportoronnyot őrzi, amikor már régen leánygimnázium áll a helyén. Ezért nem tudtam én tegnapelőtt délután 4 óra 10 perckor a vidékre telefonálni. Nem lehetne talán mégis augusztus e őt kiadni a kontra rendeletet? — Egy kíváncsi olvasó.”

— **Pincetűz.** Szombaton este tíz óra tájt a Vági-féle gyógyszerár pincéjében kigyulladt az ott felhalmozott üvegekhez való szalmaburkolat. Három arra haladó katona észrevette a pincéből kigomolygó füstöt. Lementek a pincébe és gyorsan el is oltották a tüzet. Mire a tűzoltóság kivonult, dolga már nem

akadt. A kár jelentéktelen. A tűz oka valószínűleg az utcáról bedobott gyufa, vagy égő cigarettavég.

— **A Városi Mozi két napon át Anzengruber nagyhatású falusi elbeszélését, „A fattyu”-t mutatta be filmen, melynek gyönyörű természeti felvetelei a közönség nagy letzésével találkoztak. Ma hétfőn és kedden két érdekes nordisk film: „Az előítélet” című 4 felvonásos dráma és egy bohózat „Találka hármásban” szerepel a műsoron.**

— **Hazahozta a gyereket Oroszországból.** Kolozsvárról írják: Lengyel András berettyóújfalui gazdalegény, köztvezető a 37-es regimentben, hazajött Szibériából. Amikor az állomás kiszállott a vagonból, egyetlen podgyásza egy két éves, kis kölyök volt. Vidáman himbalta András a kis gyereket, aki nagyokat kacagott bele a magyar napba. Nagyon megnezték Lengyel Andrást a pályaudvaron, félig orosz volt még és kissé marcona is, mert szakállt kapott odakinn, furesallották, hogy egy ilyen nagy, kemény ember nem áll a gyereket cipelni a karján, akár az asszony. Megkérdezték tőle, hogy jutott a gyerekekhez. Lengyel András elmesélte, hogy a gyereket Szibériából hozta magával, két éves erős és magyar, mert az ő fia. Egy ázsiai faluban született, ahol András egy gazdaságban vetett és aratott az oroszok. Két év előtt megszeretett egy leányt és Andrásnak jött eszébe a dupla rabság. Ebből az ügyből született ez a gyerek és Lengyel András hazahozta Berettyóújfaluba magyarnak, a szüleihez. Mert ő még nem végzett a háborúval. Ha megél a háború végéig, hazahozatja a gyerek édesanyját is.

IRODALOM

— **A Legjobb könyvek sikere.** Kevés vállalkozás lett népszerűvé olyan rövid idő alatt, mint a Legjobb Könyvek. Pár nap múlva jelenik meg a tizedik száma és eddigi kilenc füzeté is elég volt arra, hogy a magyar közönséggel ezt a páratlan regénygyűjteményt megkedveltesse. Nem is csoda, mert ami érdekesítő és emellett irodalmi alkotása van a világirodalomnak, az mind helyet kap a legjobb magyar írók mellett a Legjobb Könyvekben. A tizedik szám Conan Doyle-nak legszenzációsabb detektívregényét, A sátán kutyáját tartalmazza. Egyes szám ára 60 fillér.

— **A Pál-utcai fiúk,** Molnár Ferencz remekműve mióta a Magyar Könyvtárban is megjelent s rendkívül olcsó áron, 1 K 20 fillérért kapható, legkedvesebb olvasmányává lett minden magyar gyermeknek. Aligha van ma már magyar fiú, aki nem gyönyörködött volna a Pál-utcai „grund”-ért folyt nagy diák-csatában, s Molnár könyve, most már bizvást elmondhatjuk, ifjúságunk nevelésének fontos tényezőjévé lett.

TÖRVÉNYSZÉK

§ A színházi kellékes tolvajlásai. A nagybecskereki kir. törvényszék szombaton R. J. színházi kellékes, volt olajgyári munkás bűnügyét tárgyalta. A kellékes a múlt év november 17. és 18-ika közötti éjjel a nagybecskereki városi színházban, ahol ideiglenesen kiségett, felmászott a zsinórpadlásra és megvárta, míg a közönség és a színészek eltávoznak. Ekkor leereszkedett a zsinórpadlásról és a nála levő harapófógóval lefeszítette a férfiöltöző lakatját. Az öltözőből Tarnai Béla, Gergely József, Kemény Lajos, Baróti Antal, Czeglédi Jenő és Markovics Sándor színészek kárára 180—400 korona értékű ruhaneműt lopott el. A lopott ruhákkal föl akart utazni Budapestre, mivel azonban pénze nem volt, csak Szegedig jutott. Volt egy gumiköpenye, ezt Szegeden eladta 12 koronáért egy cukorgyári tisztviselőnek, a pénzzel azután föl utazott Pestre, ahol a Teleki-téren eladta a becskereki ruhákat összesen 300 koronáért. A pénzt egy hét alatt elköltötte, ezért újabb lopásra szánta el magát. Pénze utolsó maradvékával elment a „Városligeti Magyar Szinpad”-ba, ahova az első sorokba váltott jegyet. Előadás után lebujt a székek közé és ott ma-

radt. Éjszaka azután felmászott a szinpadra, ahol a harapófógóval felnyitotta a férfiöltözőt és onnan Makai Tóth Irén, Csillag Jenő, Erőskövi János, Kosma Béla, Verseczi Béla és Rónai Emil színészek kárára több száz korona értékű ruhaneműt lopott el. A ruhákat részint Pesten, részint Nagybecskereken értékesítette, majd a kis pesti kiruccanás után újra beállott az olajgyárba munkásnak. Még aznap elfogták a csendőrök és letartóztatták. Azóta vizsgálati fogságban van. A szombati főtárgyaláson bűnbánóan beismerete tettét. A bíróság egy évi fogházra ítélte, amibe úgy az ügyész, mint az elítelt belenyugodott és így az ítélet jogerős.

§ Meghamisította a cukorjegyét. Sági Istvánné született Szarapka Erzsébet, 33 éves törökbecsei varrónő közokirathamisítás büntetével vádoltan került szombaton a nagybecskereki kir. törvényszék elé. A vád szerint a varrónő 1917. nov. 6-án a részére kiállított cukorjegyét meghamisította olyként, hogy a 75 deka él az „egy kilót” irta, miáltal egy kiló 75 deka cukorhoz jutott. A főtárgyaláson Ságiné beismerete, hogy a cukorjegyen változtatást csinált. Ezt azért tette, mert 2 kis gyermekétől ottthon és azoknak nem birt a teájukhoz cukrot kapni, a 75 deka meg nem volt elég. Férje is azt írta a haretérről, hogy küldjön neki süteményt, ehhez is kellett a cukor. A bíróság az enyhítő 92. §. alkalmazásával mindössze egy évi fogházra ítélte Ságinét. Az ítélet jogerős.

Pályázati hirdetés.

Kisnezsény község jegyzőségénél azonnali belépés mellett alkalmazást nyerhet olyan férfi vagy nő, aki az adóügyekben némileg járatos. Javadalmazása havi 80 korona fizetés, havi 40 korona drágasági pótlék s szorgalmához képest némi mellékjövedelem.

Kisnezsényen, 1918 február 23.

Nikolajevits Milivoj jegyző.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szíves tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legújabb

MODELL-BLUZOK

Etamin-szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selyemkosztümekek, valamint tavaszi- és nyári ruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készítettnek.

Kitűnő tisztelettel:
WEHNER ANNA nőruhaterme
 Kínizsi-utca (Club kávéház). 184

Két tanuló
 vaskereskedésbe
felvétetik

Serényi Sándor
 Nagybecskerek.

Ügyes kifutóleány
 azonnali belépésre
 kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Értesítés.

A nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozom, hogy szállítási üzletemet nagyobbitottam és ezentul 8 pár lóval dolgoztatok. Ezáltal abba a kellemes helyzetbe jutottam,

hogy az árakat telemesen lejebbítem,

tehát a szállításokat a következő árak mellett eszközölöm :

1 waggon fa	vasuti állomástól udvarba szállítva	40 K
1 " szén	" " " "	40 "
1 " só	" " " "	40 "
1 " vasáru	" " " "	40 "
1 " cukor	" " " "	50 "
1 " kocsz	" " " "	50 "
terjedelmes waggon áru		60 "

darabáru métermázsánként 80 fillér.



Tekintettel a jutányos árakra, remélem, hogy a tisztelt közönség b. megbizásával megtisztel.

Teljes tisztelettel

Eckstein János szállító.

EL
Egész ére
Félére
Negyedére
Egy óra

Nagy

Bu
napi, ma
A 3-
arra, hog
Erdecsan
fogadja
stádium
egyezése
M é r
nak a hó
gadták.
Hozz
Ton es a
a delegált
vessék el
Az or
ülés M é r

Ro

Sz C
pénzügym
zókben is
ben a rom
latát. Ek
amennyibe
dődnek az
koronatan
nünket a
akkor uj
Csak
ideiglenes
magnak
kiigazítás
A vég
Ton

A

Berli
szüneti felt
Stoc
Bukarestbe
Bécs
lások kedv
Litovszkból
talán már
Bukarestbe

Japá

Luga
orosz korm